

脑中风患者早期康复护理的护理效果及对生活质量的影响分析

颜梦娜

湖北省宜昌市五峰土家族自治县内二科 443400

【摘要】目的 脑中风患者早期康复护理的护理效果及对生活质量的影响分析。**方法** 选择2021年12月-2022年12月本院收治60例脑中风患者，按随机数表分为两组，对照组30例行常规护理，研究组30例行早期康复护理，比较两组护理效果。**结果** 研究组患者护理前后NIHSS、ADL指标优于对照组($P < 0.05$)；研究组生活质量评分高于对照组($P < 0.05$)。结论运用早期康复护理脑中风患者，护理效果明显，可改善患者神经功能，提高其生活质量，在临床有一定推广价值。

【关键词】 脑中风；早期康复护理；护理效果

【中图分类号】 R473.74

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2023)05-134-02

脑中风是一种脑血管常见疾病，好发生于中老年群体。该疾病具有发病率、致残率、致死率高等特点，对患者的心身健康造成威胁^[1]。患者一旦发病，即使得到及时治疗，多伴随肢体功能障碍、偏瘫等后遗症，给患者带来痛苦，故临床需护理干预进行辅助治疗^[2]。本研究对2021年12月-2022年12月本院收治60例脑中风患者采取不同护理方法分析，报告如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2021年12月-2022年12月本院收治60例脑中风患者临床资料，按随机数表分两组。研究组30例，男女比例24:6，年龄47-74岁，平均年龄(61.28 ± 5.03)岁，其中重度11例、中度9例、轻度10例；对照组30例，男女比例24:6，年龄47-75岁，平均年龄(61.29 ± 5.05)岁，其中重度10例、中度12例、轻度8例。两组基线资料比较，差异在统计学上无意义($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

对照组行常规护理：护理人员对患者入院期间生命体征进行监测，如有异常情况，及时告知医生；提醒患者按时用药，避免出现少服或漏服情况；帮助患者调整舒适体位。

研究组行早期康复护理：具体措施：(1)心理护理：护理人员及时与患者沟通，创建良好护患关系，帮助患者消除入院的恐惧，为其提供心理疏导，树立其战胜疾病的信心；并提醒患者家属给予患者更多的关心与爱护，帮助其勇敢面对疾病。(2)康复认知：受患者教育水平制约，部分患者对疾病认知出现偏差，甚至出现错误认知，护理人员通过与患者沟通纠正其错误认知，并告知患者疾病的成因、治疗等，提高患者治疗的配合度。(3)运动锻炼：部分患者因长期卧床，导

致其关节出现变形、脱臼，护理人员可帮助患者调整至仰卧位，将其肩膀微微抬起、前伸，向外旋转上手臂，手掌、手肘部位向前伸展，平方于枕头上；并通过按摩帮助患者进行早期康复护理，护理人员在按摩期间保持动作轻柔、缓慢，有助于放松患者肌肉；同时循序渐进进行肢体锻炼，护理人员在征得家属同意后，为患者提供活动锻炼，缓解其肌肉紧绷，并指导家属活动锻炼方法，闲暇之余可为其锻炼，每日三次最佳，待患者各项指标稳定，可鼓励患者在房间内开展早期康复训练。

1.3 观察指标和评定标准

对比两组护理后NIHSS及ADL指标；对比两组生活质量评分：包括生理、情感、心理、社会。

1.4 统计学处理

SPSS19.0统计软件处理与分析，计量数据选择($\bar{x} \pm s$)代表且符合正态分布，以t检验差异；计数数据选择[% (n)]代表，以 χ^2 检验差异， $P < 0.05$ 时有意义。

2 结果

2.1 两组护理前后NIHSS、ADL指标对比

研究组患者护理前后NIHSS、ADL指标优于对照组，差异有统计学意义($P < 0.05$)，见表1。

表1：两组患者护理前后NIHSS、ADL对比($\bar{x} \pm s$, 分, n=30)

组别	NIHSS		ADL	
	时间	护理前	护理后	护理前
对照组	19.55 ± 2.47	13.87 ± 2.80	38.27 ± 2.66	51.14 ± 1.16
研究组	19.53 ± 2.46	8.04 ± 1.23	38.29 ± 2.08	50.45 ± 2.39

注：与对照组比较， $P < 0.05$ 。

2.2 两组生活质量评分对比

研究组生活质量评分高于对照组($P < 0.05$)，见表2。

表2：两组生活质量评分对比[n(%)]

组别	例数	生理	情感	心理	生活
对照组	30	83.22 ± 4.05	84.55 ± 2.58	83.33 ± 2.55	85.54 ± 2.25
研究组	30	92.50 ± 2.74	93.85 ± 1.54	94.70 ± 1.93	94.03 ± 2.87

注：与对照组比较， $P < 0.05$ 。

3 讨论

脑中风发病机制比较复杂，高血压、高血脂、不良生活习惯等均可诱发疾病。患者得到及时治疗后，仍会对其运动功能造成一定影响，导致患者生活质量下降，故需采取积极、有效的护理干预^[3]。临床常用常规护理进行干预，但该模式具有局限性，难以满足患者需求，早期康复护理模式可弥补该模式的不足^[3]。

本研究结果显示：研究组患者护理前后NIHSS、ADL指标

优于对照组，差异比较具有统计意义，表明运用早期康复护理脑中风患者，护理效果明显，可改善患者神经功能。究其原因：脑中风是脑血管常见疾病，该疾病一旦发生，脑组织将造成不可逆转的损伤且不可恢复，但可通过康复训练恢复部分神经功能。早期康复护理通过运动锻炼、按摩等方式，帮助长时问卧床患者进行早期康复训练，活动肢体、放松肌肉，促进血液循环，有助于改善患者神经功能；同时，护理人员在与家属沟通征得其同意后，为患者提供每日活动锻炼，缓

(下转第138页)

酸钠抗凝的只能实施无肝素透析，因此血液成分容易黏附于透析膜上，进而发生凝血；最后是由于血流量不足，如果患者的血管条件不佳或者血透用深静脉导管出现扭曲、坍塌，贴壁，还有动静脉内瘘伴有血栓或者感染时，就会造成血泵的停转，进而引起凝血。因此在治疗过程中需要及时护理干预，帮助患者解决透析器和管路的凝血问题，根据患者治疗过程中的主要原因实施针对性处理干预，继而提高患者的治疗效果^[2-3]。

在上文分析中，通过表1中的数据结果能够发现围血液透析期护理干预的治疗优势性，因此对全文总结能够得出结论，

表1：两组透析器及管路凝血发生率对比

组别	数例	0度	I度	II度	III度	凝血率
普通组	42(例)	20(例) 47.61%	10(例) 23.80%	8(例) 19.04%	4(例) 9.52%	12(例) 28.57%
优化组	42(例)	40(例) 95.23%	1(例) 2.38%	1(例) 2.38%	0(例) 0.00%	2(例) 4.76%
χ^2	--	--	--	--	--	18.307
p	--	--	--	--	--	0.011

(上接第134页)

解其肌肉紧绷，待患者各项指标稳定，鼓励患者在下床进行活动，循序渐进开展早期康复训练，有助于进一步改善患者神经功能。本研究结果显示：研究组生活质量评分高于对照组，表明运用早期康复护理脑中风患者能够提高其生活质量。早期康复护理可消除患者不良情绪，护理人员及时与患者交流，创建良好护患关系，为其提供心理疏导，提高患者治疗依从性，可提高患者生活质量。除此之外，护理人员考虑到，受患者教育水平制约，部分患者对疾病存在错误认知，通过告知患者疾病的成因、治疗等，纠正患者错误认知，提高患者治疗的配合度，促进其康复进程，进而提升其生活质量。

综上所述，运用早期康复护理脑中风患者，护理效果明显，

(上接第135页)

患者更加关注于日常生活恢复正常，改善生活质量^[4]。针对此现象，护理人员需制定个性化随访方案，在不同时期进行不同内容的随访，改善心理与生理状态，从而促进患者的康复^[5]。本次研究结果可见，研究组护理后抑郁评分均优于参照组，P<0.05，差异有统计学意义。研究组护理满意度优于参照组，P<0.05，差异有统计学意义。

综上所述：宫腔镜日间手术患者实施延续护理，有效消除负性情绪，得到满意评价，护理效果显著，可广泛应用于临床。

参考文献

- [1] 朱芸.延续护理在宫腔镜日间手术患者中的实施与效

(上接第136页)

济都具有积极的意义。

综上所述，优质护理干预在新生儿黄疸治疗中具有积极的应用效果和临床价值，是一种重要的护理策略，可以促进患儿的恢复速率，提高其生活质量和睡眠质量。未来研究可以进一步完善研究设计，加强对优质护理干预的研究，为科学合理地推广优质护理干预提供更加坚实的基础。

参考文献

- [1] 郭路，孔丽，邢婷婷，等.多中心协作实施新生儿抚触联合捏脊延伸护理在预防新生儿黄疸中的效果研究[J].护士进修杂志，2023，38(1):7-11.

将围血液透析期护理运用于血液透析患者治疗中，能够提高患者的治疗效果，降低透析器和管路的凝血率，该种方式值得在临床中推广使用。

参考文献

- [1] 宁宇.围血液透析期护理对血液透析患者透析器及管路凝血的影响[J].中国医药指南，2021，19(19):150-151.
- [2] 王媛珊.围血液透析期护理对患者透析器及管路凝血的改善和护理质量分析[J].医疗装备，2021，34(04):147-149.
- [3] 杨娜，张艳辉，张彩虹.围血液透析期护理对患者透析器及管路凝血的改善[J].中外女性健康研究，2019(21):43

可改善患者神经功能，提高其生活质量，在临床有一定推广价值。

参考文献

- [1] 刘瑞花，朱艳丽.早期康复护理对脑梗死患者神经功能的影响研究[J].甘肃科技，2022，38(24):111-113.
- [2] 温云，张敏.中医特色康复护理对脑中风偏瘫患者肢体功能、生活能力的改善效果[J].临床医学研究与实践，2020，5(34):185-187.
- [3] 陈香云.早期中医康复护理对脑中风患者精神状态及肢体功能的影响分析[J].黑龙江医药，2022，35(04):971-973.
- [4] 李真.早期康复护理对人工心脏起搏器植入术后患者并发症、肩功能恢复及生活质量的影响[J].航空航天医学杂志，2022，33(11):1388-1390.

果分析[J].实用妇科内分泌电子杂志，2019，6(29):150-151.

- [2] 朱芸.延续护理在宫腔镜日间手术患者中的实施与效果分析[J].实用妇科内分泌电子杂志，2019，6(25):144, 150.
- [3] 曹舸，颜小挺，张敏丽，等.宫腔镜日间手术术后护理与效果评价[J].医院管理论坛，2014，(1):33-35.
- [4] 储萍萍，顾君君.微信平台延续性护理干预模式对日间膝关节镜手术患者的应用效果及评价[J].海军医学杂志，2020，41(1):76-80.
- [5] 冉启果，王建伟，那蕊，等.基于微信小程序的延续护理模式建立及在关节镜手术患者中的应用[J].昆明医科大学学报，2020，41(4):172-176.

[2] 陈舜妹，吕巧玲，蒋春梅，等.强化风险管理联合行为干预对新生儿黄疸蓝光照射安全性及母乳喂养情况的影响[J].中外医学研究，2023，21(8):94-97.

- [3] 曾燕，王君，罗银娟，等.基于循证护理的新生儿黄疸的临床护理路径构建[J].中国优生与遗传杂志，2022，30(11):2068-2072.

[4] 董玲玉，文学红.行为护理干预对母乳喂养率的影响及新生儿黄疸的护理效果[J].国际护理学杂志，2022，41(1):133-136.

- [5] 张媛媛，陈筱璇，王芬.保护性睡眠护理联合水疗在新生儿黄疸患儿中的应用[J].中国医药导报，2022，19(34):190-193.